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36.⑴地形以山地、平原为主；地势东高西低。

⑵地处大陆西岸，距海近。位于西风带，西风从海洋带来大量水汽；地处迎风坡，多地形雨；沿岸受

寒流影响，水汽易凝结成雾。

⑶有利条件：夏季降水较多。

不利条件：夏季气温较高。冬季气温较低。

⑷提供工业原料，发展旅游。开展科学研究；改善环境。

37．⑴高校多，具有技术和人才优势；政府政策支持，医药产业集聚；区内拥有航空港，高速公路贯

穿，交通便捷；地处温带海洋性气候区，气候宜人，环境优美。

⑵交通更加便利，有利于加强两国间的区域联系；降低交通成本，扩大跨国贸易，促进区城经济发展。

⑶赞成。理由是与现在大桥的位置相比，A处位于海峡最窄处，工程量小，节约建设成本。

或答不赞成。理由是与现在大桥的位置相比，A处两岸的城市规模小，交通需求量小。（若另有其

他答案，言之有理，可酌情给分）

44．⑴海拔高，7、8月天气凉爽，适合避暑；7、8月自然景观丰富、优美；7、8月为学校暑假。

⑵淡季游客少，会造成景区旅游设施闲置，降低旅游收入；旺季游客集中，容易破坏景区环境。（若

有其他答案，言之有理，可酌情给分）

45.地震震级高，烈度大；地震发生在午夜，人员来不及反应；地震波及范围广、人口多，房屋倒塌严

重，次生灾容（水灾）严重。

46.实现废弃物回收利用（提高资源利用效率）；减少占用土地，节约土地资源；加气砖保温效果好，

节省能源；减轻空气污染；减轻水污染。
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38．（16分）

（1）城市坊市界限被打破，瓦子等娱乐场所出现，商品经济发展到新水平；社会上出现了追求奢靡享

乐、僭越礼制的现象。

面对社会生活对传统儒家伦理秩序的冲击，儒学家把封建伦理道德上升到“理”的高度，提出了

“存天理，灭人欲”等思想，以“理”来给人们的行为，进而规范社会秩序。



（2）例：需要补充与佛教、道教发展相关的材料。

理由：佛教和道教的发展使传统儒学面临挑战；为应对挑战，佛学吸收了佛教和道教的部分思

想，获得了新发展。

（若有其他答案，言之有理，可酌情给分）

39．（14分）

提取历史信息

层次一：能结合历史发展的时代特征，准确、全面地概括材料反映的历史信息。例：人民公社体

制开始被打破，政治体制改革已悄然进行；“左”倾思想的束缚依然存在，人们对改革心

存顾虑。

层次二：能依据材料，获取表层信息。例：向阳人悄悄摘下人民公社的牌子，人们对摘牌行为感

到忧虑。

层次三：答案与材料没有联系。

进行历史解释

层次一：能结合时代背景，在材料所反映的信息和以下知识之间建立联系，并进行合理解释。如：

①人民公社体制的弊端；②十一届三中全会及其关于改革的决定；③拨乱反正工作及当

时思想领域的实际状况等。在此基础上，能提出独立的见解或认识。例：改革具有艰巨

性，改革是在新旧观念的激烈冲突中展开的。改革者必须有“敢为天下先”的精神和勇

气，才能实现改革的目的。

层次二：能结合时代背景，在材料所反映的信息和以下知识之间建立联系，并进行合理解释。如：

①人民公社体制的弊端；②十一届三中全会及其关于改革的决定；③拨乱反正工作及当

时思想领域的实际状况等。（依据考生作答时所涉及要点多少及解释的合理程度等酌情

给分）

层次三：不能在历史信息和所学历史知识之间建立某种联系，没有对历史信息的解释。

历史表述

层次一：合乎逻辑，条理清楚，语言流畅。

层次二：基本符合逻辑，条理较清晰，语言较流畅。

层次三：缺乏逻辑，条理不清，辞不达意。

40．（16分）

（1）君主立宪制（代议制民主政治）的确立，为其他国家提供了政治上的示范；

工业革命促进了生产技术和社会经济的发展，为其他国家提供了经济上的典范。

（2）前者强调英国革命的开创性，把它作为世界近代史的开端；

后者也承认英国革命的重要性，但只是把它作为政治革命的一部分。

（3）斯塔夫里阿诺斯从全球化的视角研究历史，西方“优势地位”是随着世界市场的形成逐步确立的。



它既是西方自身发展领先于世界的结果（西方开辟新航路、拓展世界市场、科技革命、政治革命、

工业革命等都领先于世界），也是西方对其他民族的地区侵略和掠夺的结果（西方殖民扩张不断

扩大，亚非拉很多地区沦为其原料产地和商品倾销市场）。

47．（10分）

变化：部分社会下层的政治地位呈上升趋势。

关系：社会关系的变化推动了变法的产生。战国时期新兴地主阶级力量不断壮大，他们要求取得

政治统治地位，商鞅变法顺应了这一要求，商鞅变法中的“废井田，开阡陌”“奖励耕织”

“奖励军功”等措施，打击了旧贵族势力，为新社会阶层崛起创造了条件，进一步推动了

社会关系的变化。

48．（10分）

建立共和是孙中山个人的革命追求，也符合国家和民族的利益。为了早日结束南北对峙，实现国

家统一和建立共和，孙中山不计个人得失，让位于袁世凯，反映了孙中山高尚的政治品质。

民主共和是历史的潮流，袁世凯为了篡夺革命果实，实行假共和真专制。孙中山对袁世凯的本来

面目认识不清，这体现出孙中山的政治局限性。

49．（10分）

以国共合作为基础的抗日民族统一战线建立，实现了全民族抗战。抗日战争最终取得了胜利，实

现了中华民族由衰弱到复兴的历史性转折。

世界反法西斯国家对中国抗战的支援，加速了中国抗日战争的胜利；中国作为抗击日本法西斯的

主战场，有力地配合了其他战场，为世界反法西斯战争的胜利做出了突出贡献。
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41.⑴从高技术产业主营业务收入增长率的角度看，2010 年至 2013年，B 省逐年降低，A省先升后

降，A 省增长率赶超 B省；从高技术产业主营业务收入的角度看，2023 年 A 省仍低于 B省；总

体上看，A省的高技术产业发展仍与 B省存在差距。

⑵加强宏观调控，促进经济结构战略性调整，着力培育高技术企业；实施创新驱动战略，提高自主创

断能力；完善科技交易市场，发挥市场拍照资源的决定性作用；提高劳动者素质，为高技术产业发

展提供人才支撑；培育以技术为核心的出口竞争新优势，扩大高技术产业出口。（若考生从其他角

度作答，言之有理，可酌情给分）

42.⑴国家的一切权力属于人民，全国人大常委会是最高国家权力机关的常设机关，代表人民行使国家

权力；公民享有广泛的政治权利和自由，依法通过社情民意反映制度等渠道参与民主决策；广泛征

求公众意见有助于全国人大常委会科学决策和民主决策（或科学立法、民主立法）；有利于增强公



民社会责任感，依法治国。（若考生从其他角度作答，言之有理，可酌情给分）

⑵中国特色社会主义法律体系为国家生活和社会生活各方面提供了法律的规范和引导，体现了意识对

改造客观世界具有指导作用；实践发展永无止境，完善中国特色杜会主义法律体系也永无止境，体

现了实践是认识发展的动力。认识具其有无限性；必须把“纸面上的法”落实为 “行动中的法”。

体现了实践是认识的目的和归宿。

43.⑴坚持社会主义核心价值体系，培育社会主义核心价值观；大力发展先进文化，发展人民大众喜闻

乐见的文化；建设社会主义精神文明，开展多种形式的精神文明创建活动；加强思想道德建设，

树立对的榜样，全面提高公民道德素质。（若考生从其他角度作答，言之有理，可酌情给分）

⑵量变是质变的必要准备，这就要求我们做任何事情都要重视量的积累，只有每个人都积极践行社会

主义道德，才能为实现全面建成小康社会的目标创造条件；质变是量变的必然结果．这就要求我们

在量变达到一定程度时积极促成质变，每个人都应该勇于承担道德责任，不断促进社会道德水准的

提高．争取早日实现全面建成小康社会的目标。


